

в 1551 г. в церкви Ипатия и было составлено Зиновием публикуемое «Слово об Ипатии».

«Слово об Ипатии» Зиновия Отенского вводит нас в круг проблем самого начала еретического движения в России середины XVI в. Главная его ценность состоит в том, что «новое учение» Феодосия Косого с момента своего возникновения предстает как ярко выраженное антитринитарное учение («паче же и злее Ария во лжи и хулы на бога»). Антитринитаризм Феодосия Косого в бытность его в России подвергался сомнениям в до-революционной исторической литературе,²⁵ а советские историки хотя и отошли от этого взгляда,²⁶ но не имели в своих руках источников, чтобы доказать антитринитарную направленность воззрений Феодосия Косого еще до побега его в Литву документально.

Как полемическое сочинение, направленное против антитринитаризма русских еретиков, «Слово об Ипатии» вполне входит в ряд таких явлений, как помещение в Макарьевских Четвхх минеях противоарианских слов Афанасия Александрийского, приписываемого Афанасию прения с Арием и памятней в честь Ипатия. Близко оно и к написанной Ермолаем-Еразмом по поручению Макария «Книге о троице», где христологическому вопросу отведена исключительно важная роль.

Образ Ипатия Гангрского как борца против еретиков привлекал внимание церковных писателей на Руси особенно тогда, когда наблюдалось оживление вольнодумства. Поэтому, на наш взгляд, не случайно то большее внимание, которое уделено в Макарьевских Четвхх минеях Ипатии Гангрскому. В прибавлениях к основному тексту Четвхх миней (вкладка), подаренных Макарием в Успенский собор в ноябре 1552 г., накануне церковных соборов против Матвея Башкина и последователей Феодосия Косого, под 31 марта мы находим очень интересный стих в честь Ипатия: «Въ спет отче Ипатие святу ю троицу (разрядка моя, — В. К.), воспевают бо ты земнороднии песнми в 31 день. Ипатия смертный час от земля подъя». ²⁷ В лапидарной форме здесь выражена самая сущность будущего соборного разбирательства как борьбы против антитринитаризма, а сам Ипатий изображен как поборник и защитник догмата троицы от нападков еретиков. Так готовились церковники, группировавшиеся вокруг митрополита Макария, к расправе над русскими вольнодумцами середины XVI в., и в числе этих подготовительных мер «Слову об Ипатии» Зиновия принадлежало далеко не последнее место.

1. ¹ Зиновия черноризца о святем Ипатии, Гангрсьцем епископе и чудотворцы ²

^a Прииде нам днесь, иже добрых виновный и венечник светлый святитель л. 1 и мученик Ипатие, еже бы по достоянию похвалити мужа. Сей не наша грубая словеса точно превъсходит, но и многоученых мудрец могий превъзити словеса. Нам же како будет по достоянию похвалити его, но токмо воспоминанием Ипатиа освятитися. Есть бо ³ освятитися нам ⁴ памятию святаго подвиги его почитающи. Не от прилучающих бо ся подвижников

²⁵ Ф. Калугин. Зиновий, инок Отенский... стр. 79—80.

²⁶ А. И. Клибанов. Реформационные движения в России... стр. 272.

²⁷ ГИМ, собр. Синод., № 992, л. 957.

^a Написано на полях киноварью Слово 9.

1, 1—2 Слово о святем Ипатии, епископе гангрнстем чудотворце Е. Месяца ноемвриа в 14 день. Иже во святых отца нашего и священномученика Ипатия, епископа гангрьскаго чудотворца. Слово похвальное творение Зиновия инока, ученика бывша Максима Грека У. ^{3—4} нам освятитися У.